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ВСТУП 

 

Велика видова різноманітність і висока чисельність багатьох видів 

птахів визначають їх значну роль у біогеоценозах. Багато з них 

пристосувались до життя в урбанізованих ландшафтах, поселеннях людини. 

З птахами пов’язане поширення деяких захворювань людини і тварин.  

Птахи здавна приваблювали увагу вчених і вважається, що орнітологія, 

як наука, виникла ще за часів Аристотеля і його знаменитого трактату 

“Історія тварин”, в якому містяться відомості по анатомії та способу життя 

170 відомих йому на той час видів птахів.  

Актуальність роботи. Наше дослідження спрямоване на вивчення 

біології розмноження, поширення та чисельності дроздів чорного (Turdus 

merula) та співочого (Turdus philomelos) в антропогенних ландшафтах міст 

Заліщики (Тернопільська область) і Кам’нець-Подільський (Хмельницька 

область), які входять до складу Західного Поділля. 

В науковій та науково-популярній літературі є велика кількість робіт 

присвячених цим питанням. Проте ця проблема все ще не повністю вирішена в 

умовах міст Західного Поділля, а також у частині вирішення деяких 

теоретичних питань. 

Збільшення чисельності корисних птахів є вигідним для лісових та 

сільськогосподарських господарств, так як цей порівняно дешевий 

біологічний метод часто успішно замінює інші методи боротьби з комахами 

шкідниками. Проте в останні роки вивчення такої проблеми на Україні, як 

приваблювання корисних птахів для їх збільшення у лісові насадження з 

метою їх захисту від масових шкідників проводиться спорадично. 

Пріоритет даних досліджень регламентований законом України "Про 

тваринний світ" (2001), де вказується про «…організацію наукових 

досліджень, спрямованих на обґрунтування заходів щодо охорони 

тваринного світу… створення системи державного обліку, кадастру та 

моніторингу тваринного світу…».  



Робота також була спрямована на виявлення механізмів підтримування 

гомеостазу природних популяцій птахів та визначення їх стану в сучасний 

період, що загалом відповідає положенню Закону України "Про тваринний 

світ" (2001) – «…додержання науково обґрунтованих нормативів і лімітів 

використання об'єктів тваринного світу, забезпечення невиснажливого 

використання диких тварин та їх відтворення…». При певному рівні 

узагальнення висвітлені питання мають природоохоронне значення 

(дозволяють зрозуміти механізми функціонування популяцій, що в свою 

чергу сприятиме організації та впровадженню ефективних 

природоохоронних програм, спрямованих на збереження окремих видів 

птахів), а також практичне значення (пов'язане з необхідністю керування 

популяціями видів птахів для ефективної боротьби зі шкідливими комахами). 

Окрім того аспекти розмноження дроздових вивчені лише у найбільш 

поширених видів. Ми спробуємо розширити окремі знання про особливості 

репродуктивного періоду представників цієї групи.   

Об’єкт дослідження: дрізд чорний (Turdus merula) та дрізд співочий 

(Turdus philomelos). 

Предмет дослідження: вивчення біології гніздування дроздів чорного 

та співочого в умовах міст Заліщики та Кам’янець-Подільський.  

Мета: встановити особливості біології гніздування дрозда чорного 

(Turdus merula) та дрозда співочого (Turdus philomelos) в умовах міст 

Заліщики та Кам’янець-Подільський. 

Для досягнення поставленої мети нам необхідно було виконати наступні 

завдання: 

 здійснити аналіз літературних джерел; 

 провести опис території дослідження та охарактеризувати біотопи, в 

яких гніздяться птахи роду Дрозди; 

  визначити частку участі дрозда чорного та дрозда співочого в 

орнітоценозах гніздових біотопів; 



  встановити динаміку весняного прильоту та осіннього відльоту 

птахів роду Дрозди; 

  проаналізувати особливості гніздової біології (розміщення та 

побудови гнізда, параметрів гнізда та оологічних показників) 

дроздів чорного та співочого на території міст Заліщики та 

Кам’янець-Подільський; 

  на основі отриманих результатів сформувати висновки та 

рекомендації. 

 опрацювати матеріали польових досліджень та проаналізувати 

отримані результати. 

Методи дослідження: при виконані та написанні дипломної роботи 

використовувались такі наукові методи: метод маршрутних обліків, 

спостереження, аналіз та синтез, огляд наукової літератури. 

Наукова новизна полягає в тому, що були продовжені дослідження 

біотопічного розподілу, порівняння основних показників біології 

розмноження, просторової структури популяцій дроздів співочого та чорного 

на території міст Заліщики та Кам’янець-Подільський. 

Практичне значення: результати проведених досліджень можуть бути 

використані для здійснення програми довготривалого моніторингу на певній 

території  а також прогнозування та керування популяціями птахів в інтересах 

сільського, а особливо лісового господарства. Також результати даної роботи 

можна використовувати для проведення орнітологічної роботи з учнями під 

час проведення позакласної роботи з біології. 

Апробація результатів роботи. Результати досліджень представленні 

на конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (Кам’янець-Подільський, 

2020 р.).  

Структура роботи: дипломна робота викладена на ___ сторінці 

машинописного тексту та складається зі вступу, 6 розділів, висновків, списку 

використаних джерел, який містить ___ найменувань і додатків.  



ВИСНОВКИ 

 

На основі проведених досліджень можна зробити висновки та 

запропонувати деякі пропозиції: 

1. На території міст Кам’янця-Подільського та Заліщики Подільського 

Придністров'я в різні роки зареєстровано 5 видів роду Дроздові, а 

саме: дрізд чорний, дрізд співочий, чикотень, дрізд-омелюх, дрізд 

білобровий. 

2. Завдяки проведеним дослідженням був встановлений статус 

представників роду на території міст Кам’янця-Подільського та 

Заліщики. Так, дрозди чорний та співочий на території дослідження 

є звичайним гніздовими птахами.  

3. На гніздування дрозди прилітають у середині березня – першої 

декади квітня. Одразу ж по прильоту розпочинають будівництво 

гнізда. В містах поширена міська популяція дрозда чорного, які 

ведуть осілий спосіб життя. 

4. Основними стаціями, в яких дрізд чорний є явним домінантом, є 

чагарникові зарості (30 %), а дрізд співочий відповідно є домінантом 

у дубово-грабових лісах (24 %).  

5. У районі дослідження дрізд чорний будує гніздо із стебел трав, 

листків різних рослин, гілочок, моху. Ківш гнізда подекуди 

облицьований мохом. Відповідно дрізд співочий у будівництві 

гнізда використовує  сухі стебла рослин, листя гілочки дерев, мох, 

всередині вимазане змоченою слиною деревною тирсою з глиною, 

яка утворює тверду «підлогу» гнізда. Розміри гнізда в середньому: 

діаметр гнізда близько 148 мм, висота – 111,7 мм; діаметр ковша 

близько 98,3 мм, глибина – 64,3 мм, відповідно розміри гнізда 

дрозда співочого: діаметр 142,2 мм, висота – 111,8 мм; діаметр 

ковша 90,4 мм, глибина – 68 мм. Висота розміщення гнізда складає в 

середньому 1,7 м. 



6. Кладка дрозда чорного складається з 2-5 яєць. Зробивши аналіз 

(n=81) ми отримали такі показники середня довжина (L) – 29,4 мм, 

mіn (L) – 26,8 мм, mах (L) – 32,9 мм. Відповідно середня величина 

(D )– 21,1 мм, mіn (D) – 19,2 мм, mах (D) – 22,7 мм. Кладка дрозда 

співочого складається із 2-6 яєць, виконавши аналіз (n=160) ми 

отримали показники середня (L) – 27,1 мм, mіn (L) – 22,5 мм, mах 

(L) – 30,2 мм. Отже, середня величина (D) – 20,4 мм, mіn (D) – 17,9 

мм, mах (D) – 21,8 мм. 

7. Дрозди, що зустрічаються на території району дослідження не 

мають природоохоронного статусу. Проте ці птахи є корисні, 

знищують багато комах, шкідників сільського і лісового 

господарств.  

8. Основними чинниками, що негативно впливають на стан популяцій 

представників родини Дроздові є: інтенсивне ведення сільського 

господарства; вирубка лісів і лісосмуг; залісення територій 

нетиповими деревними породами; розлякування птахів під час 

гніздування; розширення рекреаційних зон та посилення 

антропогенного навантаження. 
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